



当年的“受命坛” 如今的“官堌堆”

刘邦在定陶登基称帝的前前后后

菏泽定陶城北边仿山乡姜楼村南有个土丘，高四五丈，占地五六亩，当地人称它为“官堌堆”，又叫受命坛。为什么叫“受命坛”？因为这里就是当年刘邦举行登基大典的地方。

□荣海生

曾在定陶激战

公元前209年秋天，刘邦在沛县丰邑招集三千子弟兵，响应陈胜、吴广起义。陈胜、吴广起义失败，项梁为大将军。起义军在江苏、山东、河南一带接连打胜仗，项羽和刘邦攻打定陶城，没有拿下，去了河南。后来项梁领兵攻破了定陶，他非常自傲，有人劝他注意防范，他听不进去。秦军夜晚偷袭，起义军溃败，项梁在定陶被杀，刘邦、项羽由此分兵。

三年后，刘邦率军攻破了咸阳，接受秦王子婴的投降。项羽击溃秦朝主力后，也引兵入关，欲逼迫刘邦交出关中之地。结果就上演了“鸿门宴”。此后，项羽自称西楚霸王，封刘邦到巴蜀、汉中，做汉王。

公元前205年，项羽分封的齐国发生政变，反对项羽，项羽率兵前往镇压。借此机会，刘邦鼓动各路反对项羽的封王，进攻项羽的大本营——彭城，联军攻下了彭城，项羽马上回师救援，把联军打得一败涂地。传说，刘邦逃亡到了定陶，得到定陶美女戚姬的帮助，二人由此成为夫妻。

刘邦在定陶登基

在消灭项羽平定天下之后，刘邦便马不停蹄回师定陶。他的目的有三个：一是收回韩信的兵权，二是安定彭越，三是趁热打铁，让大家拥护自己登基称帝。刘邦为什么要收回韩信的兵权，分封彭越在定陶？

因为韩信、彭越有才能，手中握有兵权，势力太大。天下安定后，将要威胁到刘邦的政权了。《汉书》记载：“汉王还至定陶，驰入齐王信壁，夺其军”，刘邦说韩信你熟悉楚地风俗，就到楚地做楚王吧。彭越这时是魏相国，魏王

豹已死，封你在魏地建梁国，做梁王，都城就在定陶。

公元前202年二月初，刘邦让人在汜水北岸，高筑祭坛，举行了登基大典，做了皇帝。定国号为“汉”，就是汉王的汉。

刘邦为什么选择在定陶登基？一是定陶地处中原，经济发达，为当时的交通要冲，他曾在定陶一带多次征战，成就了立国根基；二是定陶一带乃刘、项联合反秦征战之地，项梁墓在定陶，显示其不忘旧主，有“取爱广大而润天下”之意；三是当时西部尚未稳定，在定陶他刚收回了韩信的帅印，收服了30万大军，定陶成了他的军事根据地，以示基础牢固；四是刘邦在灭楚战争中的积极支持者梁王彭越，都于定陶，在此登基，以示恩宽，笼络人心；五是刘邦爱戚夫人的故里在定陶，刘邦落难时，为戚家收留，戚氏为其怀孕生子，战事稍定后，来此接妻携子，借称帝之机以示恩隆。

刘邦登基的地方还有遗存吗？有。这就是定陶西北的官堌堆，又叫受命坛，是个黑土丘，高出地面两丈多，占地一亩左右，与周围土质明显不一样，当地人称这就是刘邦登基的地方。司马迁在《史记》上记载的“刘邦即皇帝位汜水之阳”，就是指的这里。西

汉惠帝时，在这个土丘上建有高祖庙。清代在堌堆前立有石碑，碑刻铭文为“汉高祖受命坛”。现在的官堌堆已被批准为山东省文物保护单位。

定陶为何没成为国都

那么问题又来了，刘邦为何在定陶登基，却没有定都于定陶呢？

有人说定陶不是大城市。这个说法不对。《史记》记载：在战国时期，定陶有天下之中之称，是中原地区的大城市，商贸繁荣，交通发达。一直到汉朝司马迁时期仍然如此。范蠡在帮助越王勾践灭亡吴国以后，就看中了它的繁荣而到此经商、定居。民间还传说，当年美女西施也随范蠡定居到了定陶。西汉时，有好几位皇子被封到这里称王。

其实，定陶没有成为国都，刘邦考虑的主要还是安全。定陶属于丘陵、平原之地，地理上无险可据，易攻难守，特别是这里自古有黄河水之患，利于经商而不利于做都城。所以，刘邦最终还是把国都定在了长安。

(本文作者为菏泽市社科联秘书长、曹州历史文化研究所所长)



官堌堆遗址文物保护碑。

西晋末(公元4世纪初)，鲜卑族的一支在部落首领吐谷浑率领下，从辽东西迁到今内蒙古西部，继而又迁牧于今甘肃西南、青海东南部，逐步征服当地羌、氐各部，势力不断壮大。东晋初，建立政权。公元329年，吐谷浑的孙子叶延，承袭为首领，并开始以其祖父吐谷浑的名字，作为本部族的名称、姓氏、国号，标志着吐谷浑政权初步建立。吐谷浑作为一个政权也曾盛极一时，最后是怎么消失的？

吐谷浑的兴盛

公元376年，叶延之孙视连继立为首领后，把政治中心从甘肃境内，迁移到青海的莫何川(今海西州乌兰县莫河一带)。这是吐谷浑在青海建立的第一个政治中心。

公元405年，树洛干继立为首领，自称大都督、车骑大将军、大单于、吐谷浑王，标志着吐谷浑王国正式建立。他在位时，经过一系列整顿，逐步兼并羌、氐各部，国势日渐强大。此时，西秦对吐谷浑的崛起，深感不安，屡次袭击掠夺吐谷浑。

公元417年，阿柴继立为吐谷浑王。为了保存实力，主动遣使与西秦求和，并接受西秦的“征西大将军”、“安州牧”、“白兰王”等封号。同时，又遣使与南朝刘宋通好，借以抗秦。阿柴开创的结好西秦与联宋抗秦的外交策略，使吐谷浑很快走上了兴盛道路。

公元452年，拾寅继承王位后，把政治中心从莫何川西迁到伏罗川(今海西州都兰县诺木洪一带)。这是吐谷浑在青海建立的第二个政治中心。他在位时，仿效汉族政治制度建制，修筑城池宫殿，大力发展畜牧业和贸易，使吐谷浑进入空前强盛时期。

公元529年，夸吕继承王位，把政治中心又从伏罗川北迁到伏俟城(今青海湖西铁卜加古城)。这是吐谷浑在青海建立的第三个政治中心。并以此为都城，设置王公、仆射、尚书、郎中、将军等官职，夸吕自称“可汗”。此时，吐谷浑王国的统治范围，东起甘肃洮河流域，西至青海柴达木盆地中南部，方圆数千里，成为中国西部的强国。

吐谷浑的衰亡

隋炀帝继位后，为了开拓疆土，清除吐谷浑对丝绸之路南道的威胁，于公元608年和609年，两次派兵大规模进攻吐谷浑。尤其是609年，隋炀帝亲自率兵出征，围攻吐谷浑。经过这两次战争的沉重打击，吐谷浑王国从此由强盛走向衰落。

公元609年，隋炀帝率兵围攻吐谷浑，伏允可汗兵败南逃，其地全被隋占领。伏允无奈之下，只好率两千骑兵，寄居于党项族(今果洛)。隋末，各地爆发农民起义，伏允可汗乘中原大乱之际，于公元617年率众重返故土。

唐太宗在位时，伏允可汗

一再攻掠唐西部边境，还拘留唐朝使节不还，促使唐太宗决心彻底征服吐谷浑。公元635年，唐军分五路大军，合围吐谷浑，吐谷浑溃不成军，伏允兵败自杀。同年，诺曷钵继立为汗。唐政府封他为河源郡王、乌地也拔勤豆可汗。虽然他在位时，与唐联姻，关系和好，但是，经过唐军这次打击，国势已江河日下。

唐初，吐蕃在青藏高原兴起，其势力已进入青海南部。从656年开始，吐蕃多次攻掠吐谷浑。公元663年，吐蕃一举攻占吐谷浑全境，诺曷钵可汗被迫逃到凉州(今甘肃武威市)，吐谷浑王国灭亡。吐谷浑王国在青海立国300余年之久，把历来互不隶属的羌、氐各部，纳入王国之内，为民族融合和祖国的统一做出了一定的贡献。

吐谷浑与南北朝的关系

吐谷浑与南朝和北朝的往来频繁，关系密切。据史书记载，吐谷浑与南朝宋、齐、梁的使者来往，达37次之多。从阿柴开始的历代吐谷浑首领，大都受到南朝或北朝的册封。夸吕在位时，还与东魏建立联姻关系。除此以外，吐谷浑还与南朝和北朝互相馈赠，互通贸易。

吐谷浑的主要经济是畜牧业，他们培育的牛、羊、牦牛等都很有名，尤其是培育的良马“青海骢”，日行千里，奔驰如飞，史书上多有记载。仅与南北朝商业往来，而且鼓励民间贸易。那时候，河西走廊战祸频繁，吐谷浑控制的青海境内，交通发达，商业繁荣，丝绸之路南移青海，形成了丝绸之路“青海道”，成为东西方贸易的通道。

1956年，在西宁市解放路出土76枚波斯银币，经鉴定是波斯萨珊王朝时代的银币，当时，在中亚和西亚流行很广。由此可见，当时东西方贸易的活跃和“青海道”在东西方经济文化交流中所处的重要地位。受先进的汉文化影响，使用汉字，其官制几乎全是模仿汉族的统治制度，如丞相、尚书、将军、司马等。

吐谷浑在建筑方面也有很高的成就。他们在黄河上建造了不少桥梁，最著名的河厉桥，长150步，两边有雕纹的栏杆。他们在青海建立了三个政治中心，开创了在草原上建造城镇的先例。尤其是伏俟城，颇具规模。

根据资料记载，吐谷浑灭国后，国民大多还居住在原处，演变成如今的土族。土族人口约29万人，主要居住在今日青海的民和、大通两县，以及甘肃的天祝藏族自治县。

据“历史局”公众号